
Детская безопасность!

Сотрудники Госавтоинспекции Кузбасса ежедневно проводят мероприятия по контролю за соблюдением водителями правил перевозки детей в автомобиле.

С начала года в Кузбассе зарегистрировано 11 дорожно-транспортных происшествий, в которых водители проигнорировали требования ПДД, регламентирующие перевозку детей, не достигших 12-летнего возраста, в автомобиле. В результате этих ДТП 2 ребенка погибли, 11 получили травмы различной степени тяжести.

Для предупреждения подобных правонарушений сотрудниками подразделений Госавтоинспекции ежедневно осуществляется контроль за обеспечением безопасности юных пассажиров. Экипажи ДПС в утренние часы приближены к школам, детским садам и поликлиникам. 

С начала года в Гурьевском округе более ста водителей привлечены к ответственности за нарушение правил перевозки детей. 
В отношении правонарушителей вынесены постановления по ч.3. ст.12.23 КоАП РФ «Нарушение требований к перевозке детей, установленных Правилами дорожного движения». Санкциями данной статьи предусмотрен штраф в размере 3000 рублей.

Госавтоинспекция Кузбасса напоминает, что согласно правилам дорожного движения, дети в возрасте до 7 лет должны перевозиться только с использованием детской удерживающей системы. Пассажиры в возрасте от 7 до 11 лет (включительно) на переднем сиденье также должны быть пристегнуты с помощью удерживающих систем. На заднем сиденье допускается использование штатных ремней безопасности, если это позволяет рост ребенка.

21 октября мероприятия по проверке водителей пройдут в Гурьевске. Соблюдайте правила при перевозке детей!
























Для пешеходов! О важном!

Повторение: не переходите проезжую часть в неположенном месте. Это прямой путь под колёса автомобиля.
Помните: на мокрой дороге тормозной путь увеличивается!

Золотые правила пешеходов всех возрастов: 
•  носить световозвращатели;
•  не отвлекаться на телефон и музыку в наушниках;
•  переходить дорогу только по пешеходным переходам на ЗЕЛЁНЫЙ сигнал светофора;
•  ждать транспорт на остановках и посадочных площадках;
•  быть внимательным на парковках и во дворах;

Переходя дорогу с детьми, обязательно держите их за руку. Будьте для них примером, соблюдая ПДД. Пожалуйста, берегите себя.
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На территории Кузбасса проводится профилактическое мероприятие "Водитель-пешеход" 
 
В целях профилактики ДТП с участием пешеходов на территории Кузбасса с 20 по 30 октября проводится профилактическое мероприятие «Водитель - пешеход». 

За 9 месяцев текущего года на территории Кемеровской области произошло 436 дорожно-транспортных происшествий с участием пешеходов. В данных ДТП погибло 46 человек. Основными причинами ДТП являются: нарушение правил проезда пешеходного перехода, непредоставление преимущества в движении пешеходу, неподчинение сигналам регулирования. 

В период профилактического мероприятия сотрудники Госавтоинспекции при надзоре за дорожным движением организуют разъяснительную работу среди водителей и пешеходов, особое внимание будет уделяться выявлению нарушений правил дорожного движения пешеходами, использованию световозвращающих элементов на одежде среди пешеходов в темное время суток и в условиях недостаточной видимости, а также соблюдению водителями правил проезда пешеходных переходов и перекрестков. 

Сотрудники Госавтоинспекции Кузбасса напоминают, что нарушение Правил дорожного движения пешеходом влечет предупреждение или наложение административного штрафа в размере пятисот рублей. Непредоставление преимущества в движении пешеходам, пользующимся преимуществом в движении, влечет наложение административного штрафа в размере от одной тысячи пятисот до двух тысяч пятисот рублей.
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У детей каникулы!

Уважаемые родители, у школьников начинаются такие долгожданные осенние каникулы, свободного времени у детворы становится больше, надзора за ребятами меньше, уходя утром на работу, мы -взрослые, возвращаемся, зачастую поздним вечером! 

🔶Найдите время побеседовать с ребенком на тему соблюдения правил безопасного перехода дороги и по пешеходным переходам, и при их отсутствии в зоне видимости, позаботьтесь о том, что на верхней одежде и рюкзаках детей присутствовали световозвращающие элементы. 

🔶Во избежание несчастных случаев необходимо обратить пристальное внимание на район проживания и определить безопасные зоны, где можно гулять, кататься на роликах и самокатах. Расскажите детям, что даже в жилой зоне нужно быть очень внимательными и осторожными, особенно при наличии объектов, закрывающих обзор для водителя (припаркованные автомобили, деревья, кусты, заборы, мусорные баки и т.д.).

🔸Научите детей соблюдению этих простых правил, чтобы быть спокойными за их жизнь и здоровье!


